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§ 3 Fehleranalyse

Rundungsfehler durch Störungen
A x = b mit det A [image: image1.png]
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 b ist das dann:
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	Relativer Fehler
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Kondition
der regulären Matrix A [image: image12.png]


 Mn (R) ist die Zahl
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 (A) = lub[image: image14.png]
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 (A –1) = || A || Z [image: image17.png]


 || A –1 || Z

Zeilensummennorm



Es gilt immer: [image: image18.png]
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Bsp:

(a)
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 (I) = || I || Z [image: image21.png]


 || I || Z = 1

(b)
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Dann gilt:




[image: image24.png]
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Satz
Seien A und (A + [image: image30.png]
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 Mn (R) regulär
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mit || A –1 || Z [image: image32.png]
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 A || Z < 1 und es gelte

A x = b und (A + [image: image34.png]
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 x) = (b + [image: image37.png]


 b). Dann gilt:
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Bemerkung:




(a)
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 vergrößert den relativen Fehler der Lösung x.
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 groß: A hat 'schlechte Kondition'!




(b)
Äquilibration kann [image: image41.png]


 verkleinern




(c)
Auch bei schlechter Kondition ist die 'Lösung' iterativ verbesserbar.

Spektralkondition
der regulären Matrix A [image: image42.png]


 Mn (R) ist
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* (A) = [image: image44.png]
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 (A –1)
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:
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 (siehe 1.1).

Lemma
Sei B [image: image53.png]


 Mn (C) und || B || Z < 1.
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Dann ex. die Matrix (I + B) –1 und es gilt:

|| (I + B) –1 || Z  [image: image54.png]


   1 / (1 - || B || Z )
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